

『大历史观』的长远眼光

| 学习手记 |

“只要我们秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，就能交出经得起历史检验的答卷。”

几天前，习近平主席在同英国首相斯密特晤时谈及“大历史观”，不仅为中英关系长期稳定发展擘画方向，也为各国共同面对变乱交织的国际局势指引航向。

“大历史观”，意味着以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向，认清人类社会发展的大逻辑大趋势。

2021年，习近平总书记就明确提出要求全党“树立大历史观”，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出应对的战略策略。

秉持大历史观，就要看到中华文明具有突出的和平性，中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国的发展造福世界，中华民族伟大复兴势不可挡。

“中国的文化传统是‘以和为贵’，追求的是‘和而不同’，‘无论发展到哪一步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张’……习近平主席在多个场合阐明，始终坚持走和平发展道路的中国，无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁，而将是世界的机遇。

秉持大历史观，就要看到和平发展、合作共赢是国际社会人心所向，让世界重回丛林法则不得人心，同舟共济、团结合作是唯一正确选择。

当前，百年变局加速演进，世界更加变乱交织。面对动荡变革的国际形势，怎么看、怎么办？

历史长河奔腾不息，有风平浪静，也有波涛汹涌。人类社会发展的历史证明，无论遇到什么风险、什么挑战、什么逆流，历史总是按照自己的规律向前发展，没有任何力量能够阻挡历史前进的车轮。

深刻地看到这一点，就能不畏浮云遮望眼，在国际风云变幻中保持定力，在世界格局调整中寻求自主，积极主动顺应世界多极化、经济全球化、国际关系民主化的历史大势。

秉持大历史观，就要不为一时一事所扰、超越短期利益考量，事不避难、勇往直前，作出符合国家和人民根本利益、经得起历史检验的抉择。

近期，西方多国领导人积极同中国交往互动，成为国际关系演变中一大亮点。各国“向东看”，不只是在当前动荡形势下应对挑战、寻求合作的应时之举，更是历史的必然趋向。

今年是中国“十五五”开局之年。“我们对时间的理解，是以百年、千年为计。”中国共产党人的大历史观，赋予中国发展自身和同外部世界交往的长期主义。世界上越来越多的人们，正从中国“一张蓝图绘到底”的长远谋划和接续奋斗中获得思想方法启迪。

面向未来，一个高质量发展、高水平开放的中国，将以自身发展的确定性为动荡世界持续注入稳定性，以负责任大国的姿态为各国共同发展提供丰厚“机遇清单”。

“这是8年以来英国首相的首次访华，在我看来这时间太长了”“中国已经崛起了，英国需要制定一套承认这种现实的对华政策”“忽视中国是不明智的”，斯密特的言论反映了西方国家就对华政策的反思：只要秉持大历史观，看清历史潮流，作出正确抉择，就将走进中国敞开的机遇大门。

“登泰山而望群岳，则冈峦之本末可知也。”时代的风浪面前，端起历史的望远镜，从历史长周期把握世界大势，照见的是人类和平与发展事业的光明未来。

新华社记者 董 雪 朱 超（新华社北京2月2日电）

幸福花开新农家

每一缕乡愁都有了安放之地。

雁领兴村：铺就共富新路径

寒冬腊月，本是北方农村“猫冬”的时节，宁夏银川市贺兰县四十里店村却一派火热。

稻渔空间乡村生态观光园里，稻田褪去金黄，化身冰雪乐园。游客坐着雪圈从人造雪坡顶俯冲而下，雪地摩托呼啸驰过，尖叫声、欢笑声此起彼伏。

园区营销经理赵凯不停接打电话，嘱咐各种事情。“春放纸鸢、夏赏稻画、秋抓螃蟹、冬玩冰雪，园区全年无休，年营收超600万元，村民四季有活干！”赵凯掰着手指笑着给记者算账。

望着平整的田野，赵凯的思绪总会飘回2020年那个夏天。

那年6月，习近平总书记顶着烈日，走进稻渔空间乡村生态观光园考察。总书记叮嘱，发展乡村产业，一定要突出农民主体地位，始终把保障农民利益放在第一位。

四十里店村曾因土地盐碱化严重，被戏称为“四十烂店”，种地没收益，年轻人纷纷外出。2012年，村子引进企业共谋发展。退伍后的赵凯加入父亲创办的公司，深耕渔共治、稻渔共生，2016年又拓展出观光旅游业务。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，这个农村小伙子不禁思考：“怎样让乡村旅游更红火，带动乡亲们稳稳增收？”

这几年，赵凯带着团队到全国各地“取经”，园区项目年年“上新”：建果蔬采摘园，推出“稻”“渔”新玩法，巧用冬闲农田搞冰雪旅游。如今，园区每年吸引游客超20万人次，更将480余户村民“编”进了产业链。

观光园土窑烧烤区，63岁的村民张淑英弯着腰，麻利地为游客烤土豆。剥开锡纸，土豆热气腾腾，金黄糯香，“我和老伴亲手砌的泥炉，没想到小时候填肚子的洋芋蛋，现在城里人抢着吃”。

张淑英在园区负责养鸭，鸭子个个毛光水滑，10月底就被游客抢购光了，原本该歇着了。“我闲不住，又找了活干，冬天这三个月能多挣1万元！”她抹了把额头的汗，喜滋滋地向记者晒“收成”，“20亩地流转费、土地入股分红，还有老两口打工的收入，加起来超过10万元！”

村干部大院，还没进门，热烈的讨论声就扑了出来——“春节搞年货大集，卖咱们村特产。”

“摊位摆园区门口，人肯定多！”

村干部你一言我一语，句句冒着热气。

村支书张立介绍，围绕稻渔空间这个“网红IP”，村里不断推动一二三产融合发展：引进企业建设28栋智能温室大棚，招引返乡创业青年发展特色民宿……

“全村最新的人均可支配收入刚算出来，突破2.5万元了！比2020年增长40%。”张立说着，喜上眉梢。

习近平总书记指出：“乡村振兴，关键在人、关键在干。”

山东济南商河县与高校院所合作建“科技小院”，助力农作物增产提质；陕西西安加大对返乡青年的培训，一批“乡村主人翁”打造农文旅融合热土；浙江五年来培育农创客超10万名……

从“头雁领航”到“百雁齐归”，各类人才在农村广拓天地大施所能、大展才华、大显身手。

皑皑冰雪覆盖的原野，将在春雨飘落时，孕育出新的希望。

新风沐村：涵养乡土新气韵

年味渐浓，江苏省徐州市贾汪区马庄村，红灯笼已挂满街巷，空气里飘着淡淡草药香，阵阵欢笑声从村里的香

包文化大院漫出来。

“这几天订单多，大家得忙到年根儿喽！”

“忙是忙，可忙得有劲头，更有奔头！”

54岁的村民杨侠，边理着手里的丝线，边跟其他绣娘说笑，眼睛眯成了月牙。

早年丈夫因意外离世，杨侠一人拉扯两个儿子，生活过得紧巴，心里也常感苦闷。

2017年12月，习近平总书记来到马庄村考察，欣赏了村民制作的香包，还观看了村民乐团排练的节目。总书记指出：“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌。”

这份嘱托，让马庄村锁定“徐州香包”这一非物质文化遗产项目，以传承促产业，带动400多位村民家门口就业。杨侠也捏起针线，学起绣工。

轻抚香包上的精美图案，杨侠眼里漾着笑意：“闻着香味，日子不苦了。做着做着，把我们家从里到外‘缝’好了。”

角落里，村民王娟轻哼着歌，手里的针走得又快又稳。见人过来，她抬头笑盈盈地说：“咱村现在是俺们的快乐家园！不光能在家门口挣钱，我呀，下午还得去村乐团跳舞哩！”

王娟原来在城里打工，爱唱爱跳，当年嫁到马庄时心里还打鼓，“害怕融不进来呢。”

没想到，“一曲唱开，都是一家人了。”她爽朗笑道。

正说着，阵阵锣鼓声传来。“走，带你瞧瞧去！”王娟说笑间起身引路。

村委会大院内，快板声噼啪作响，舞龙队伍正起势练习。“村晚”将至，村里处处洋溢着热腾腾的欢喜。

村文化礼堂里的场景更是让眼前一亮——几十位面色黝黑的村民，一丝不苟地吹着长号、黑管和萨克斯。

“这可是马庄村的‘宝贝’。我们自己编小品、排新歌，把村里的大小新事融进曲调里，演给乡亲们看。”王娟说。如今村里提倡婚事简办，谁家结婚承诺不铺张，乐团就免费借音响、送演出。

“过去村民口袋鼓了，可闲下来喝酒闹别扭、邻里磕磕碰碰的事也有。”村党委书记王侠说，“文艺能把大伙儿的心拢到一块儿。”于是，文化礼堂、农家书屋、新时代文明实践站一个个建了起来，成为村民的精神家园。

晌午刚过，村里的百姓积分超市热闹起来。“洗衣液、牙膏都是用积分兑的！”村民武娟举着袋子乐呵呵地说，志愿服务、打扫卫生、参加演出都能积分，“大家暗地里比着干呢”。

“今年我们打算把文明乡风、良好家风也纳入积分项。”王侠说。

习近平总书记强调：“要弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”

放眼全国，新风正在更多乡土间吹拂。

海南屯昌100多个村居定期召开道德评议会；甘肃临泽运用“民主议事会”“邻里小院”，引导群众共同参与乡村治理；广西、广东等地力推“红白事”简办……

乡土之上，文明的种子生根抽枝，长成春天的样子。

新华社记者 刘紫凌 马丽娟（新华社北京2月2日电）

新时代 新征程 新伟业
习近平总书记关切事

请用文明
尺子丈量自己